
Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2021 - Etapa 3 - Edital nº 16/2021/GR, de 20/07/2021

Disciplina: Geografia (Questões de 25 a 30)
N° da Questão: 29
Interessado(a): Alana Gabriele de Paula Quintero

Questionamento (Candidato):

A  questão  29  de  Geografia  assinala  a  afirmativa  III  como  certa,  a  qual  expressa  :  "A  partir  de
setembro  de  2019,  as  mortes  violentas  no  Brasil  subiram  mês  a  mês,  atingindo  seu  ápice   em
março de 2020(4.150 ,mortes naquele mês), e voltando a cair a partir de abril, período que coincide
com as medidas de isolamento social da pandemia do coronavírus." Porém, a afirmativa apresenta
incoerência,  dada  ela  dizer  que  as  mortes  violentas  VOLTAM a  cair,  sendo  que  antes  não  estava
caindo de acordo com a própria, as mortes desse cunho estavam subindo, logo, não é coerente usar
o  fragmento  "voltar  a  cair".  Além disso,  em um estudo certificado de monitor  de  violência  do  G1
data 12/02/2021 é relatado o aumento de mortes mesmo durante a pandemia( no mês de abril de
2020  também)  do  novo  coronavírus  e  foi  puxado  principalmente  pelo  Nordeste,  que  teve  um
aumento  expressivo  nos  assassinatos(mortes  violentas):  20%.Por  isso,  dada  a  incoerência  da
afirmativa  III,  pede  a  mudança  de  gabarito  para  a  letra  "d",  a  qual  contém  apenas  a  II  e  IV.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): D

Parecer (Banca):

Na afirmativa  III,  a  forma verbal  “voltando”  é  um gerúndio,  que  indica  uma ação  que  estava  em
andamento no primeiro semestre de 2019, ou seja, antes do mês de setembro de 2019, havia uma
tendência de queda de homicídios que abrangia gradualmente as Unidades da Federação;
Na afirmativa III não há “o fragmento “voltar a cair””;
Foram 3.950 homicídios, latrocínios e lesões corporais seguidas de morte em abril de 2020, contra
3.656 no mesmo mês de 2019.  O Brasil teve uma alta de 8% no número de assassinatos em abril
de  2020 em comparação  com o  mesmo período  de  2019.  Nota-se  que  em março  de  2020 foram
4.150 mortes e em abril 3.656. No entanto, o número de mortes violentas do mês de abril de 2020
em relação ao mesmo mês de 2019 teve um aumento expressivo.
Assim, a alternativa que combina as assertivas corretas (II, III e IV) é a identificada pela letra C.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO

Data de Publicação: 08/11/2021



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2021 - Etapa 3 - Edital nº 16/2021/GR, de 20/07/2021

Disciplina: Geografia (Questões de 25 a 30)
N° da Questão: 29
Interessado(a): Jefferson Gonzaga Galdino

Questionamento (Candidato):

A  questão  29  possui  como  resposta  a  alternativa  "C",  porém,  esta  não  corresponde  à  realidade,
visto  que  a  alternativa  IV  dessa  questão  apresenta  imprecisão  ou  incoerência,  vejamos:

"Quantos mais armas no mercado legal, mais armas migrarão para o mercado ilegal, permitindo o
acesso a criminosos não organizados em facções."

Todavia, o que de fato ocorre é o "acesso a criminosos organizados em facções" e não o contrário
disso. Segundo o site Correio Braziliense:

"O tráfico de drogas, o mercado ilegal de armas e o contrabando de cigarros e produtos eletrônicos
financiam  o  crime  organizado  e  preocupam  o  Estado  brasileiro.  Facções  criminosas  passaram  a
avançar para além do território nacional e fizeram de países vizinhos peças importantes na rota do
descaminho.  Para  tentar  combater  a  prática,  especialistas  alertam  sobre  a  necessidade  da
implementação de políticas públicas, de aumento nas fiscalizações, de acordos internacionais e de
um  sistema  único  de  segurança  pública,  que  reúna  mais  profissionais  da  inteligência  nas
investigações."

O texto cita as facções e organizações criminosas que se aproveitam da flexibilização do mercado
de armas e que obtém maior acesso a armamentos bélicos. Motivo pelo qual, pede-se anulamento
da questão.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Conforme extensamente discutido no Atlas da Violência 2019 (e nos relatórios dos anos anteriores),
a flexibilização da política de acesso a armas e munição tem uma forte influência no aumento dos
índices de crimes violentos letais intencionais.
Cerqueira  e  Mello  (2013)  enfatizam  que,  se  não  fosse  o  Estatuto  do  Desarmamento,  a  taxa  de
homicídios  teria,  entre 2004 e 2007,  aumentado 11% acima da verificada.  Por  sua vez,  Donohue,
Aneja e Weber (2019) estimaram que a taxa de crimes violentos aumentava entre 13% e 15%, em
10  anos,  nos  estados  norte-americanos  que  possuíam  legislações  flexíveis  ao  acesso  a  arma  de
fogo. Esses dois estudos estão em linha com 90% dos achados científicos sobre o tema, conforme
apontado por Conti (2017).
Basicamente, tem 4 canais que explicam esses resultados:
1)  Uma arma dentro  de  casa  faz  aumentar  inúmeras  vezes  as  chances  de  algum morador  sofrer
homicídio,  suicídio  ou  morte  por  acidente  (principalmente  crianças);
2) A maior difusão de armas de fogo faz aumentar os homicídios motivados por conflitos de gênero
e interpessoais (como brigas de vizinho, no transito, nos bares etc.);
3) Quanto mais armas no mercado legal, mais armas migrarão para o mercado ilegal, permitindo o
acesso a criminosos não organizados em facções; ou seja, significativa parcela das armas legais são
extraviadas ou roubadas e terminam em algum momento caindo na ilegalidade, fazendo com que o
preço da arma no mercado ilegal diminua e facilitando o acesso à arma aos criminosos contumazes
(não organizados em facções);
4) A posse de armas aumenta as chances de vitimização fatal para o próprio portador, em caso de
ataque, em vista do fator surpresa. Assim, a alternativa que combina as assertivas corretas (II, III e



IV) é a identificada pela letra C.

Resposta (Banca): MANTER O GABARITO

Data de Publicação: 08/11/2021



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2021 - Etapa 3 - Edital nº 16/2021/GR, de 20/07/2021

Disciplina: Geografia (Questões de 25 a 30)
N° da Questão: 29
Interessado(a): Letícia Pontes Freire

Questionamento (Candidato):

Na questão 29, no trecho III o gabarito consta que ela está correta, no entanto, segundo o site do
G1 afirma - “Em plena quarentena, Brasil tem alta de 8% no número de assassinatos em abril”
“Foram 3.950 homicídios, latrocínios e lesões corporais seguidas de morte em abril de 2020, contra
3.656 no mesmo mês do ano passado. Índice nacional de homicídios criado pelo G1 acompanha os
crimes violentos mês a mês.”
Como  estudante  de  vestibular,  é  importante  estarmos  atentos  aos  dados  fornecidos  por  jornais
sério  e  de  credibilidade  como  o  G1.  Portanto,  mesmo  com  o  isolamento  social  da  pandemia  do
coronavírus,  ainda  assim,  houve  aumento  de  mortes  violentas.

Deixo aqui o link da matéria:
https://g1.globo.com/monitor-da-violencia/noticia/2020/06/17/em-plena-quarentena-brasil-tem-alta-
de-8percent-no-numero-de-assassinatos-em-abril.ghtml
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): D

Parecer (Banca):

Considerando  que  foram  3.950  homicídios,  latrocínios  e  lesões  corporais  seguidas  de  morte  em
abril de 2020, contra 3.656 no mesmo mês de 2019, há que se admitir que o Brasil teve uma alta
de  8%  no  número  de  assassinatos  em  abril  de  2020  em  comparação  com  o  mesmo  período  de
2019.  Nota-se  que  em  março  de  2020  foram  4.150  mortes  e  em  abril  3.656.  Nesse  sentido,  é
correto  reconhecer  que  o  número  de  mortes  violentas  do  mês  de  abril  de  2020  em  relação  ao
mesmo  mês  de  2019  teve  um  aumento  expressivo.
Assim, a alternativa que combina as assertivas corretas (II, III e IV) é a identificada pela letra C.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO

Data de Publicação: 08/11/2021



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2021 - Etapa 3 - Edital nº 16/2021/GR, de 20/07/2021

Disciplina: Geografia (Questões de 25 a 30)
N° da Questão: 30
Interessado(a): Brenda Larissa Borges do Carmo

Questionamento (Candidato):

A digitalização no sistema bancário é um exemplo do capitalismo financeiro

Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): B

Parecer (Banca):

O  capitalismo  financeiro  é  um  sistema  econômico  que  apresenta  como  característica  principal  a
subordinação dos meios de produção para a acumulação de dinheiro e obtenção de lucros através
do mercado financeiro (ações, produtos financeiros, títulos, derivativos e mercado de câmbio).
Por  sua  vez,  o  capitalismo  informacional  tem  como  mola  propulsora  o  acúmulo  e  uso  de
conhecimentos, principalmente, na área de tecnologia da informação (TI). Uma das características é
a  grande  importância  dos  sistemas  de  computadores  interligados  através  de  redes,  como  por
exemplo, a internet. O sistema bancário aumentou o uso do Home Banking por parte dos clientes.
Assim, a alternativa que contem a afirmativa “informacional” é a única considerada correta.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO

Data de Publicação: 08/11/2021


